
Anul XXXIV. Arad, 10/23 ianuarie 1910. Nr. 2. 
REDACŢIA: 

şi 
ADMINISTRAŢIA: 

Batthyânyi utcza Nr. 2 

Art coli şi cores
pondenţe pentru pu
blicare se trimit re-

dacţiunei. 
Concurse, inserţiuni 
precum şi taxele de 
abonament se trimit 
administraţiunei ti
pografiei diecezane. 

BISERICA ŞI SCOALĂ 
FOAIE BISERICEASCĂ-ŞCOLASTICĂ, LITERARA ŞI ECONOMICA. 

APARE ODATÂ ÎN S Ă P T Ă M Â N Ă : DUMINECA. 

PREŢUL 
ABONAMENTULUI: 

PENTRU 
A U S T R O - U N G A R I A : 
Pe un an: tO cor. 
Pe Vs an: 5 cor, 

PENTRU ROMÂNIA SI 
S T R Ă I N Ă T A T E : 

Pe un an 14 franci. 
Pe Va a n 7 franci. 
T e l e f o n p e n t r u o r a ş ş l 

e o m i t a t N r . 2 6 6 . 

Trebue să se cultive preotul ortodox român? 
de 

Simion Stana. 

Orice clasă de oameni de pe global pământesc 
încontinuu nizueşte întracolo, ca să se perfecţioneze 
cât se poate de mult în cariera ce o ocupă. Faptul 
acesta este şi o recerinţă a timpurilor ce trăim, cari 
zi de zi în mod repentin şi cu paşi gigantici zboară 
spre proges. 

O naţiune care îşi cunoaşte destul de bine inte
resele morale şi materiale, cari interese sunt motorul 
civilizaţiunei, — se strădueşte, ca clasele ce o compun 
să se desvoalte şi lumineze în proporţie egală. Pentru că 
e incontestalbil că progresul oricărei clase dintr'o socie
tate oarecare, corespunde scopului şi poziţunei ce ea 
(clasa) îl ocupă acolo. Ga omul însă, să poată veţui 
în societate ca fiinţă r.aţională, iar societatea să poată 
prosperă şi fiecărui individ să-i poată procură fericirea 
temporală şi cea eternă, primoloco trebue să se pună 
în legătură morală cu creatorul său Dzeu. Dela el 
sâ-şi inspire tot traiul său şi cu- voinţa lui să-şi con
formeze toate lucrările sale omeneşti. — De aceea 
deodată cu formarea societăţii s'a instituit biserica, ca 
depozitară şi scut a învăţământului religios-moral precum 
şi clerul, ca propagator al simţului religios şi principiilor 
morale, de cari societatea trebue să ţină cel mai mare 
cont, dacă voeşţe să nu decază. 

Lucrul acesta l-au propagat deja din antichitate 
cei mai geniali oameni ai omenimei. 

Toţi reformatorii şi organizatorii societăţilor ome
neşti, au fost de principiul că omenimea poate prosperă 
numai având ca bază a activităţii sale, credinţa în 
Dzeu, în nemurirea suflelului, în viaţa eternă după moartea 
corpului; că după moarte fiecare individ trebue să dea 
socoteală creatorului său despre faptele săvârşite în 
viaţă. Pe aceste credinţe se bazează toate legile şi 
instituţiunile binefăcătoare ale omenimei. Fără dânsele 
nimenea nu e în stare a guvernă omenimea ea devine 
sălbatică şi-şi pierde chipul şi asămănarea lui Dzeu. 
Convingerea aceasta a tuturor oamenilor profund cuge
tători a fost totdeauna aşa de puternică, încât ei tot
deauna au căutat să susţie cu toate puterile lor presti
giul religiei şi al moralei. Spre scopul acesta s'au 
înfiinţat mulţimea de mănăstiri şi biserici ca centre de 
cultură religioasă morală. — Şi într'adevăr biserica 
peste tot a fost un puternic motor al civilizaţiei, 
ceea-ce foarte bine se observă în toate statele creştine. 
Prin credinţa propagată de biserică s'au inspirat toate 
faptele oamenilor mari, şi popoarele au suportat cele 
mai grele ispite, nenorociri şi primejdii. Această puter
nică bază a societăţii omeneşti cu care s'au ilustrat 
şi strămoşii noştri, există şi azi în convingerea marei 
majorităţi a poporului nostru. Dovadă avem şi acum 

ca şi în trecut mulţimea de templuri ce se ridică lă 
noi şi la a căror înălţare cu devotament contribue atât 
bogatul cât şi săracul. Toate sacrificiile şi tot obolul ce 
depune poporul nostru pe altariul culturei naţionale, 
izvoreşte din credinţa lui cea ferbinte în D-zeu. — Şi 
e şi natural să fie aşa. Lucrul acesta îl pretinde şi 
natura omului, care este duplă. Dacă omul ar fi com
pus numai din materie, — pentru susţinerea vieţii sale 
ar avea lipsă numai de materie. Dar fiindcă el este 
compus şi din spirit, pe lângă nutremântul reclamat 
de materie, mai are trebuinţă şi de cel reclamat de 
spirit, care nu-şi poate susţinea viaţa decât numai cu ele
mente spirituale. 

„Nu numai cu pâne va trăi omul, ci cu tot cuvântul 
care iese din gura lui Dzeu" zice Mântuitorul nostru 
Isus Cristos. ' 

Tară acela, care trebuie să nutrească societatea 
cu această hrană spirituală — este clerul. El trebuie 
să fie pus în poziţie de a dă tuturor claselor societăţii, 
sau tuturor oamenilor necultivaţi şi savanţi, nutremântul 
spirite, aî nseesar. Lităpentruce Dl Cristos zice apostolilor: -
„Voi sunteţi lumina lumei, voi sunteţi sarea pământului, 
unde nu-i lumină, totul se întunecă, unde nu-i sare, 
acolo vine putrezieiuea." Insă, ca preotul să poată 
sta cu demnitate pe această treaptă înaltă a poziţiei 
sale, trebuie să fie preparat, educat şi instruit cu cea 
mai mare îngrijire. Trebue, după cum zice apostolul, 
să fie înarmat cu toate armele lui Dzeu. Cu alte cuvinte 
î-i trebue preotului nostru o mare cultură intelectuală, 
morală şi cu deosebire teologică şi disciplinară. — 
La noi pretind şi interesele noastre naţionale, precum 
şi timpul reclamă, ca preotul să fie dacă nu mai învăţat 
ca toate clasele societăţii, apoi să fie cel puţin la nivelul 
oamenilor celor mai culţi din ea. însă mai presus de 
toate cult- t-a sa morală să fie ireproşabilă. Faptul că 
şi la noi au îmbrăcat cinstita reverendă multe persoane 
destul de escepţionabile, zic faptul acesta trist pentru 
naţiunea noastră, îşi are deja urmările funeste — Trebu
inţa preotului de a-se cultivă, este cu atât mai vădită, 
cu cât în timpul nostru, ideile subversive şi întunecate 
ale unor doctrine nenorocite şi fatale pentru noi au 
căpătat teren la popoarele învecinate cu noi, şi de aici 
se acaparează în minţile multora dintre credincioşii noştri. 

în momentele aceste critice preotulnostru nu mai 
poate rămânea în poziţia sa clericală din trecut, de a 
urmă numai prescrjpţiunile pentru săvârşirea cultului 
divin în sf. biserică şi apoi a-şi căută interesele proprii. — 
Preotul nostru de azi şi mâne trebuie să aibă convin
gerea că el este urmaşul apostolilor, el ca şi dânşii 
trebue să predice religia în biserică. în şcoală, în 
adunările publice şi particulare, şi în tot locul unde 
i-se dă posibilitatea. Să-şi apere religia, limba şi neamul, 
să mustre, să dojenească pe cei răi şi neînţelepţi, cu 
vreme şi fără de vreme, după cum zice apostolul. Şi 
în tot locul să dea cu viaţa sa şi cu faptele sale exemplu 
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de devotamentul său religios, de moralitatea sa înaltă 
evangelieă, ca văzând oamenii faptele lui cele bune 
să preamărească pe Tatăl ceresc, după cuvântul Sf. 
Evangelii şi să se îndemne a urmă şi ei faptele cele bune. 

Trebuinţa acestei culturi la clerul nostru, o vom 
simţi cu deosebire atunci, dacă ne vom transpune cu 
gândirea în mijlocul poporului muncitor, Fiind el ocupat 
în munca lui zilnică, pentru hrana sa şi a celorlalte 
clase sociale, nu-i rămâne timp, când să se acupe cu 
cultura sa spirituală, afară de dumineci şi sărbători, 
când se duce la Sf. biserică. Deci biserica este şcoala 
lui, acolo trebuie să i-se dea lecţii trebuitoare pentru 
cultura lui spirituală, acolo trebue să i-se nobiliteze 
sufletul şi inima; acolo să i-se comunice proviziunea 
necesară de cunoştinţă şi sentimente, pentru îmbărbă
tarea lui, pentru apărarea lui de ispite, pentru domolirea 
pasiunilor sălbatice, pentru regularea vieţii lui şi păzirea 
de viţii. — Faptul că lucrul se întâmplă astfel coincide 
nu numai cu natura omului ci şi cu interesele statului 
respective statelor. înaintarea şi progresul unui stat a 
fost totdeauna călăuzit şi favorizat de biserică, care nu 
periclitează nici o instituţie folositoare pentru omenime. 
Religia creştină nici când n'a fost în detrimentul împuter-
nicirei şi înflorirei unui stat. Dincontră ea inspiră credinţă, 
iubire şi dragoste cătră Dzeu şi aproapele; dreptate şi 
pace între oameni. Ea totdeauna învaţă, că cele ce 
sunt ale cezarului să se dea cezarului, iar celece sunt 
ale lui Dzeu, să se dea lui Dzeu ; lucru pe care îl 
pretinde natura duplă a omului. — 

Preotul este aşadară conducătorul moral, pedagogul 
educator şi învăţătorul poporului. Fără această făclie 
aprinsă în îutunerecul ignoranţei şi a inmoralităţii ce 
înfăşură şi înăbuşeşte sufletul poporului de jos, el uşor 
poate deveni prada viţiilor şi destrăbălărilor. Deprinderile 
rele şi lipsa de principii sănătoase, îl împing la destră
bălări şi crime cari zgudue întreaga societate. — 
De aceea preotul nostru trebue să înveţe pe oameni 
gură cătră gură şi să-le arate în însuşi persoana sa 
calea mântuirei, adevărul lucrurilor şi viaţa sa exemplară 
plină de fapte bune. Datorinţele lui reclamă ca el să 
ştie carte multă ; misiunea lui este eminamente stienţiflcă. 
Iar pentru ca să fie totdeauna la înălţimea chemărei 
sale, nu este de ajuns ca el să înveţe carte numai în 
şcoală, ci el trebiue să fie în curent cu tot progresul 
şi ştiinţa omenească. — 

închipuiţi-vă un general de armată. El este însăr
cinat a purtă un răzbel cu ajutorul ştiinţei sale strategice. 

Tot planul răzbelului, toată vitejia, eroismul sol
daţilor: toate mişcările lor în diferite direcţii, inima, 
conştiinţa şi draostea lor de ţară, sunt concentrate în 

• acest om. Dela el atârnă deci ori izbânda ori pierderea 
răzbelului. — Astfel şi preotul este un general al 
vasului sacru al bisericei, încredinţate păstorirei sale, 
de cătră Mântuitorul lumei. El este generalul, condu
cătorul răzbelului moral. El este» dator a luptă cu în
treaga sa casă, contra ignoranţei, contra tuturor gân
durile rele, contra poftelor necurate, contra materializ-
mului ruinător de suflete şi contra tuturor faptelor rele 
cari distrug societatea. Pentru aceasta trebuie să fie 
profund cunoscător de suflete şi inimi să poseadă 
aşa zicând topografia vieţii fizice şi morale a oamonilor 
cu cari are afaceri; să cunoască strategia duhovnicească 
prin care se face tuturor toate, ca pe tofi să-i dobân
dească. 

în misiunea sa el se deosebeşte mult de preotul 
apusean ori protestant. El are îngrijire de moralitatea 
fiecărui suflet din parohia sa. Este responsabil faţă cu 

- l \ Dzeu de degradarea morală a fiecărui individ şi faţă 
cu societatea de toate scăderile membrilor ce-o compun. 

Dar pe lângă acestea el este şi părinte de familie, 
iar membrii familiei lui trebuie să fie model de cul
tură şi moralitate în parohia sa. în inimele credincio
şilor păstoriţi, sunt înrădăcinate sentimente de stimă 
şi cinste faţa de familia preotului. Şi toate acestea 
decurg din caracterul de sanctitate al preotului or
todox, precum şi din poziţia lui ideală ce o are 
faţă de societate. Preotul nostru cu ajutorul le
găturilor sale familiare este primul membru al socie
tăţii unde trăeşte, lucru prin care se distinge foarte 
mult de preotul apusean, care este numai un simpla 
agent al bisericei sale centrale. Ortodoxul după defi
niţia bisericei sale priveşte ca centru fiecare comuni
tate religioasă. Pentru legăturile şi datorinţe sublime 
şi ideale ce le are faţă de societate el se numeşte 
părinte şi păstor. 

Se numeşte păstor pentrucă el conduce turma 
cuvântătoare silindu-se a îndrumă pe toţi JJcătră pre-
scripţiunile religiei noastre ortodoxe, exprimate în 
sfânta şi curata învăţătură a bisericei. Iar aceasta ţintă 
nu poate fi alta decât a crea în toţi fiii bisericei or
todoxe o inimă şi un suflet, iubirea de Dzeu şi 
aproapele. \ 

iată ce misiune snblimă şi sfântă are preotul 
nostru. 

Fiţi voi mândri preoţilor şi părinţi sufleteşti de 
chemarea sublimă la care va rânduit pronia cerească. 
Voi sunteţi cei mai mari învăţători. Voi sunteţi refor
matorii spiritelor şi corpurilor prin sfântele taine, ce 
săvârşiţi în tot momentul. Cuvântul lui Dzeu este to
iagul vostru cu ajutorul căruia conduceţi pe credin
cioşi. Aceste drepturi frumoase vă sunt date de însuşi 
Mântuitorul nostru Hristos — Dzeu prin ordinul: „Mer
gând faceţi învăţăcei toate popoarele botezându-le în 
numele Tatălui şi al Fiului şi al Sf. Duh, învăţându-le 
să păzească toate câte v'am poruncit vouă". 

Drepturile însă ••— reclamă şi datorinţe. 

Conferinţa pastorală-catihetică în prot. Timişorii. 
Conform înaltului ordin al Ven. Consistor emis 

în anul 1908, relativ la ţinerea conferinţelor catihetice, 
în anul trecut 1909, tocmai la încheiere, în 30 decemvrie, 
s'a ţinut în Timişoara conferinţa tractuală, pastorală 
catihetică, sub conducerea P. O. Domn protoprezbiter 
Dr. Tr. Putici. Terminul acesta eră cât se poate de 
nepotrivit, ceea-ce recunoscuse şi părintele protoprez
biter, preoţii însă erau ceice simţiau mai bine. Cu toate 
acestea coferinţa a fost binecercetată, mai bine ca în 
anul premergător. Faptul acesta este a-se atribui salutarei 
dispoziţiuni, emanate din partea vrednicului şef tractual, 
că preoţii între altele sunt obligaţi a azistă în corpore 
la st. liturgie, să-şi mărturisească păcatele şi să se 
cuminece, ceeace s'a şi întâmplat., spre deplina mulţă-
mire sufletească a tuturor. Căci dacă întrunirea aceasta 
preoţască nu va fi cucerit alt succes, aceea e sigur, 
că de sub examenul mărturisirei, a tainei penitenţii, 
mulţi fraţi au ieşit uşuraţi de povara unor păcate ce 
le apăsă sufletul. Fiecare dintre fraţi îşi caută câte un 
doctor sufletesc mai mai în etate şi mai expert, ca 
să-i lecuiască sufletul. De pe feţele tuturor puteai 
observă mulţămirea celui-ce trece peste un examen 



ştiinţific cu succes, acărui dovadă este diploma. Şi 
fraţii preoţi încă au căpătat în chip de diplomă atestat 
dela Duhovnicul său, pentru justificare. 

Eu atribui momentului acestuia o deosebită impor
tanţă. Generalizarea lui ar da pildă bună credincioşilor 
şi în deosebi înteliginţei noastre/ de care ne plân
gem, că e lipsită de evlavie şi nu se supune obli-
gamintelor legii bisericeşti, între cari e şi mărturisirea 
şi cuminecătura. 

După împărtăşirea cu sf. taină şi sfârşitul st. 
Liturgii, am trecut cu toţii tn sala şcoalei, unde păr. 
protoprezbiter printr'o vorbire acomodată deschide con
ferinţa. Substratul cuvântului de deschidere este: purtarea 
preotului ca păstor sufletesc: ţinuta lui în biserică şi 
preste tot la cultul public, la cultul privat; inferează 
pe preoţii cari nu predică de loc şi totuşi fac rapoarte 
la finea anului, că au ţinut atâtea şi atâtea predici. 
(Apropos: eu aflu că ar fi bun remediu paliativ, ca cu 
ocaziunea conferinţelor pastorale, tocmai preoţii înfieraţi 
să fie destinaţi a predică la sf. liturgie). Cuvântul de 
deschidere se încheie cu îndemnuri de a observă 
preoţii ţinută corectă în societate, ca să îşi câştige 
mulţămire sufletească. 

Fixându-se ordinea zilei, în primul loc urmează 
prelegerea practică din Religiune. Fratele 6. Tocitu pre-
lege despre pilda cu Vameşul şi farizeul, iar la sfârşitul 
prelegerii s'a deschis discuţia asupra ei, la care au 
luat par te : preoţii N. Crişmariu, C. Micu şi părintele 
protoprezbiter. Conform observărilor prelegerea a lăsat 
mult de dorit, dar s'a avut în conziderare scurtimea 
timpului, de care a dispus prelegătorul pentru preparare. 
Pentru succesul prelegerilor, şi ales ca nu numai prele
gătorul să aibă destul timp de preparare, dar ca şi 
ascultătorii să poată urmări prelegerea cu interes şi 
cu ochi criUci obiectivi, pentru lămurirea cunoştinţelor 
e de dorit, ca prelegătorii să fie designaţi din bună 
vreme, tema de preles să se facă cunoscută tuturor 
preoţilor cu ocaziunea convocării. De altmintrea fie 
încredinţat oricine, că producerea cu prelegere practică 
la conferinţă, numai atunci succede, dacă acasă în 
şcoală face exerciţii în propunere metodică. 

Punctul al doilea a fost: dizertaţia păr. Ioan 
Oprea, din sfera pastorală catiheticâ. Titlul nu mi-l-am 
notat, dar ştiu da seamă despre cuprins. După o 
Introducere frumoasă în formă de premise, face con
cluzia, că preoţimea nu şi-a educat generaţia, de 
aceea poporul se ceartă cu poruncile legii. Adevăr 
afirmă când zice, că biserica e lipsită de credincioşi, 
fiind-că preotul nu-şi creşte credincioşi pentru bise
rică, înşiră pedecile ce se opun sucesului catehizării 
precum: scurtimea timpului destinat pentru înv. reli-
giunii; cărţile 'şcolarej din înv. profan nu conglă-
suesc cu înv. religiunii dar nici părinţii nu dau v;e-o 
atenţiune creşterii religioase morale a copiilor lor. 
Arată conferenţiarul, cum are să propună şi ce 
să propună catihetul. învăţământul să fie colorat cu 
aplicarea în practică. Ca coroană a acestui învăţământ 
se ridică predica şi bunul exemplu din partea preotu

lui. Teoria e spriginită de exemple praeiiee, ceea-ce ă 
făcut bună impresie asupra ascultătorilor, cari au primit 
dizertaţia cu mulţămită şi cu dorinţa de a-se publică 
în foaia oficioasă. 

Ca al treilea punct din program a urmat, dizer
taţia Dlui profesor Vasile Micula, esmis din partea 
Ven. Consistor. Domnul profesor a spus cuvinte de 
aur, cari dacă s'ar putea traduce în fapte ar preţui şi 
mai mult decât aurul la poporul nostru. E adevăr r e 
cunoscut, că prin asociere au făcut oamenii cele mai 
mari progrese in toate ramurile vieţii în veacul din 
urmă. Şi nu e imposibil ca să prindă şi la noi rădă
cină sămânţa bună. Ne lipseşte însă un Tordăşan şi 
organizarea 

Conferinţa şi-a exprimat mulţămită fiască^faţă de 
Ven. Consistor şi faţă de Dl profesor Micula pentru 
solicitudinea arătată cu această prelegere, care s'a 
primit fără discuţie, cu promisiunea de a-se acomoda 
ei. Părintele protoprezbiter închide conferinţa, iar par
ticipanţii se îndepărtă cu propusul de a-şi face fiecare 
şi mai departe datorinţele. Corespondentul. 

Regiunile polare şi descoperirile mai noue. 
(Prelegere rostită de prof. N. Mihulin, la 6/19 dec. 

în sala festivă a seminarului din Arad). 

Doamnelor şi Domnilor! 
Românul când povesteşte ceva începe vorba la 

început, predă originea povestei, povesteşte toate îm
prejurările aeţiunei şi la fine spune ceeace formează 
sâmburele predării sale. Permiteţi-mi deci să arăt şi 
eu că sunt român dela roată, să încep dela început 
povestea mea! 

Deja egiptenii erau buni geografi şi dela ei au 
luat şi grecii cunoştinţele geografice. Dar cunoştinţele 
acestea erau mai mult asfronomice, căci în cunoaşterea 
globului pământesc se mărgineau la ţinuturile din jurul 
lor. Pământul lor eră plan, eră ca o piele întinsă şi 
înconjurată de un râu numit „okeanos". Ce eră dincolo de 
okeanos ? La aceasta grecii răspundeau cu mitul. Dela 
greci a trecut cunoaşterea pământului şi la romani. 

în geografie mult n'au produs romanii. N'au pro
dus, căci mai de valoare erau pentru ei productele 
literare, dar au şi avut podeţi pe un Horaţ, un Virgiliu 
şi alţii. 

După răspândirea creştinismului privirea oame
nilor eră ţintită asupra lumei de dincolo, se discutau 
lucruri religioase, erau ocupaţi cu combaterea diferi-. 
telor doctrine, pentru a consolida religiunea lui Hristos. 
în diferitjele sinoade ecumenice doar nu puteau vorbi 
despre cele ale pământului, aşa încât cunoştinţele geo
grafice rămaseră tot acolo, unde erau pe timpul gre
cilor. Puţine erau cunoştinţele acestea. Pe pământ 
erau, de cunoscut însă nu l-au cunoscut. 

Dar să nu ne lăudăm, să fim puţin mai mode
raţi, că şi noi cei moderni avem încă de ce roş i ! Har-
tele pământului încă şi azi în unele locuri sunt ne
exacte, unele locuri numai pe nimerite sunt desemnate, 
vestind neputinţa noastră. Nici n'a fost lucru de şagă 
a descoperi pământul. Câte neajunsuri, câte suferinţe, 
câte vieţi omeneşti n'au reclamat aceste descoperiri, 
până în fine mult-puţin am putut afirmă, că numai 
polurile ni sunt necuuoscute. 



De demult expediţiunile în părţi necunoscute s'au 
făcut din dor de câştig parte, parte, ca să ajungă la 
un loc cunoscut pe cale mai saurtă, pe cum a făcut-o 
Cristoforo Columbo spre India. Din întâmplare, şi fără 
voia lor descoperiră unele părţi necunoscute ale pă
mântului. 

Iubirea de argint, dorul de a se îmbogăţi repede 
i-a împins spre locuri necunoscute. 

Lumea s'a civilizat! Se vorbeşte despre soare, 
despre plante cu toată siguranţa Ba ni-se părea, că 
pe Marte vedem deja şi oameni. Pe unii deja îi durea 
capul, cum ar putea comunica cu cei din Marte şi 
acasă nu cunoşteau încă polurile pământului. Eră şi 
greu de aflat. Nu numai împrejurările grele de pe 
acolo, dar lipsea imboldul, dorul de câştig, care să fi 
împins întreprinzători anume pentru descoperire. 

Deodată doi americani cu câteva luni înainte de 
asta aduseră lumea în fierbere prin vestea, că lor în 
fine le-a reuşit a stă în polul nordic. Aceştia au fost 
englezii Cook şi Peary. Fiind chestia mai actuală am 
aflat de bine cu permisiunea şi din bunăvoinţa D-v. 
a mă ocupa azi cu aceastea teritoare şi mai vârtos cu 
polul nordic. Mă voiu nizui să vă dau după putinţă 
o icoană clară. 

Doamnelor şi Domnilor! Milton în „Paradisul 
pierdut" aminteşte, că D-zeu sapărându-se pe proto-
părinţii noştri pentru căderea în păcat, a trimis înge
rul său, ca pe aceştia să-i scoată din raiu. Ia-i dacă 
ai de unde ?! în năcazul său, îngerul a izbit aşa de 
tare în pământ încât i-s'a schimbat poziţia osiei. De 
aici osia pământului azi e înclinată. Din înclinarea 
aceasta temperatura (căldura) nu e uniform împărţită 
pe suprafaţa pământului. în jur de ecvator, în Africa, 
partea sudică a Aziei, prin mijlocul Americei-sudice, 
căldura e atât de mare, îucât de multe ori trece 
peste 60° C. Prin Europa, Azia şi America-centrală, în 
sudul Africei şi Americei-sudice, temperatura e stâm-
părată. Cu cât mergem mai spre nord şi mai spre sud 
de părţile acestea, căldura tot scade apropiindu-ne de 
poli, unde căldura scade peste — 50° C. 

în ţinuturile acestea reci, nici nu e mirare, că 
nici cei mai dibaci intreprizători în ale expediţiunilor 
n'au izbutit a călca polurile. Nansen, Nordemkjdld şi 
alţii au descoperit şi descris unele părţi din cele des
coperite. Aşa din ţinuturile polului nordic deveni cu
noscută Groenlanda, iar din cel sudic pământul Ed-
vard VII. şi Victoria. Groenlanda precum şi inzulele 
din jurul ei sunt precis cunoscute din toate punctele 
de vedere. 

Groenlanda — ţara zăpezii — cu forma ei de ic 
trece în ţinuturile stâmpârate. Litoralul sud-vestic al 
inzulei acesteia, precum arată şi des9mnul e strijelată, 
marea întră în uscat formând „fjorduri" tocmai ca şi 
în peninzula Scandinavia. Gheaţa, râurile de gheaţă 
din Groenlanda alunecând cu încetul ajung la litoral 
unde în urma greutăţii se rup bucăţi mari din gheaţă, 
cari apoi luate de curentele marine tind spre părţile 
mai calde. Aceştia sunt munţii de gheaţă, cari luaţi 
de valurile mării ajung până în mările mai calde unde 
apoi se topesc. Cât de mari pot fi oare aceşti munţi 
de gheaţă ? Nu sunt rari nici exemplare, cari dela ni
velul mării sunt înalţi de 24—25 m., iar partea din 
apă e pe de 6—8 ori aşa de mare. Grosimea munţilor 
acestora de multeori e de 100—120 m., iar lăţimea lor 
e de mai mulţi 'kilometri. In jurul polurilor totul e 
gheaţă. Cu gheaţă e acoperit uscatul, îngheţată e şi 
marea în cea mai mare parte a anului. Vântul şueră 
ducând cu sine zăpada dintr'un loc la altul. Ici dă
râmă, colo clădeşte dealuri de zăpadă. Pretutindenea 
e alb, pretutindenea e zăpadă ! 

Maşteră e şi natura în ţinuturile acestea. Nicăiri 
verdeaţă, nicăiri plante, şi din animale numai acelea, 
cari în urma structurei corpului pot vieţui în mările 
răci, iar pe uscat numai ursul polar şi eerbu! tarand 
trenul) şi cânele reprezintă sugătoarele ! Uitam să a-
mintesc şi omul. Căci şi oameni locuiesc aici. Eschi
moşii sunt locuitorii ţinuturilor polare şi azi sunt su
puşi fideli ai Danemarcei. Lumea şi azi îi priveşte ca 
şi o curiozitate a omenimei. Ni-se par fiinţe din po
veşti, pe cari însă nu-i aşezăm în grădini frumoase, 
unde să-şi desfăteze sufletul în tot ce a creat D-zeu, 
mai frumos, unde fericirea şi îndestulirea le suride din 
feţele lor prea frumoase, ci îi ştim în locurile cele 
mai rigide unde dimpreună cu animalele amintite sunt 
reprezentanţii vieţuitoarelor. Nu sunt frumoşi, nu în
trunesc calităţile frumuseţii corporale, dar întrunesc a 
celei spirituale, încât putem zice că în privinţa aceasta 
întrec unele popoare culte europene. 

Ca să cunoaştem mai deaproape pe aceşti fii 
maşteri ai naturei, vă voiu povesti mai pe larg de
spre ei. 

Cuvântul „eschimos" nu e al limbei locuitorilor 
polari, căci ei se numesc „inuiti". Cuvântul eschimos 
înseamnă mâncători de carne vie, iar inuiţi = om. Ei 
pe sine altcum nu se numesc. Te cuprinde o groază 
numai la cugetul, că în astfel de ţinuturi mai locuese 
şi oameni. Şi totuşi locuiesc, căci eschimoşii sunt o-
bişnuiţi cu referinţele polare. 

Eschimoşii după principiile noastre sunt oameni 
urâţi. Sunt pitici, de abea ajung mărimea de 120 cm., 
cu faţa mult-puţin ovală, nas turtit şi lat, ochii codaţi, 
părul negru şi gros, iar pielea le este galbin-brunetă 
carea fiind unsă, luceşte şi răspândeşte U D mipos greu. 
Barbă şi musteţi n/au, numai unii se pot mândrii cu 
câte un tuleu de păr, ca şi împuns cu sula în buza 
superioară şi în barbă. Cu o înfăţişare de aceasta n'ar 
câştigă eschimosul premiul prim în frumseţe. 1 

Dar încă vestmintele! Stofă şi pânză ici-colea 
vezi numai pe câte un eschimos dela „oraş" (Uperni-
vik şi Gothaab) şi atunci uită la fală! Muritorii de 
rând sunt îmbrăcaţi dela creştet până în tălpi cu piei 
de focă, ori urşi da mare. Albiturile sunt înlocuite ca 
piei de păsări de mare. Când vezi un eschimos îm
brăcat astfel, nu-ţi vine a crede, că naintea ta stă o 
fiinţă creată după chipul şi asemănarea lui Dzeu, ci 
un urs ce stă pe labele dindărăt. Dar pentru exterio
rul urât Dzeu i-a recompenzat cu însuşiri frumoase în 
cele sufleteşti. 

Conziderâud asprimea climei, îţi vine a crede, 
că eschimoşii sunt oameni închişi, posomorâţi, urâ-
cioşi, ca şi vremea lor. De unde?! Ei sunt oamenii 
cei mai veseli pe lume ! Toată viaţa lor constă din 
râs şi glume — dacă au ce mânca. Mâncare este în 
abundanţâ, foame nu rabdă, pretenziunile Ie sunt ne
însemnate. Eschimosul locuieşte în palatul zidit din 
ghiaţă. Femeia taie bucăţi de ghiaţă în forma cără-
midei şi aşezându-le peste olaltă, le încheagă frigul, 
încât nu rămâne loc gol între ele, numai acolo unde 
zidarul anume a lăsat, ca să fie loc de întrare. în-
trarea, la unele familii e prin vârful, la altele prin 
laturea căsuliei, dar astfel, ca aceia să fie mai înaltă 
dela suprafaţa pământului. în casă se cobor pe scară. 
Aici e privelişte, aici ai ce vedea şi ce suferi! Fe
meia şi copiii (de regulă 1—2) toată ziua stau în lo
cul acesta scutit şi se încălzesc la focul ce arde în-
tr'un şterţi umplut cu unsoare de peşte ori urs de 
mare. Peste focul acesta e atârnată o căldare în care 
fierbe ori se coace carnea, ori fierb unele specii de 
muşchi, a căror miros amestecându-se cu cel al omu
lui, te face se leşini! Şi ei totuşi se simt bine. Aici 



fac ei ospeţe, noi am zice „bancheturi", -căci sunt din 
cale afară ospiţali. 

Dn vânat bun aduce cu sine invitarea oaspeţilor 
şi tractarea lor cu diferite bunătăţi, de cari a dat 
Dzeu pe seama eschimosului. Permiteţi-mi, să vă ci
tesc un prânz dat în onoarea călătorului Nordenskjold-: 

1. Heringuţe uscate. 
2. Carne de câne de mare uscată. 
3. „ „ ¡1 » ii fiartă. 
4. „ „ „ „ i, tocată, 
5. Aice (păsări) fierte. 
6. O bucată din coadă de chit. 
7. Peşte uscat. 
8. Carne de ren uscată. 
9. Muşchi fierţi. 
10. Muşchi copţi în unsoare. 
Poftim un prânz de gală! Tot carne şi iar carne 

şi la fine nişte plante (cu cari la noi nici animalele 
nu se nutresc). Ce observăm?! Nordenskjold descrie 
ce a mâncat, dar ,nu aminteşte de beutură. Lucrul e 
prea firesc, căci eschimosul sau bea unsoare (când e 
la vânat) sau îşi stampară setea cu un sloi de gheaţă. 
Alcoolul, (beuturile spirtuoase) în Groenlanda e oprit 
a-1 consumă din cauza frigului prea mare. Ar îngheţă 
şi sufletul în ei. 

Vieaţa familiară la ei e exemplară! Şi poate fi, 
căci toată povara vieţii se razimă pe umerii femeii. 
Femeea clădeşte casa, ea îngrijeşte copiii, ea coase 
haine, ea face de mâncare, ajută bărbatului în a dreje 
instrumentele de pescuit şi vânat, ba ajută şi la pes
cuire şi vânare. (Unicul lucru al bărbatului). 

Bărbatul îşi ia luntrea sa numită „caiucă" şi 
pleacă pe valuri să prindă ce-a da Dumnezeu. In ale 
pescuirei sunt foarte isteţi. Mâna le este sigură şi să
geata aruncată arare-ori nu loveşte la locul ţintit. 

Vieaţa socială încă e favorabilă. Certe, neînţe
legeri sunt şi între dânşii, căci doară oameni sunt şi 
ei, dar judele în cazuri disonante îi împacă uşor şi 
foarte curios! 

Cei sfădiţi merg la judecători. Judecătorul ascul
tând pâra, cheamă oamenii satului şi poruncind toba-
şului să sune, pune pe cei pârâţi faţă'n faţă poruncin-
du-le ca să se batjocorească reciproc. Carele a spus 
mai multe glume şi sarcazme în contul celuialalt este 
cel cu adevărul şi se depărtează, ca învingător. 

Din punct de vedere al credinţei azi mulţi sunt 
evangelici (luterani), dar sunt încă şi păgâni. Credinţa 
acestor din urmă nu e pronunţată şi difere după ţinut 
şi familie. Caracteristic comun au, că cred în spirite 
bune şi rele. Cred apoi în migrarea sufletelor din oa
meni în animale, de aici provine silinţa lor de a ucide 
cât mai multe animale, ca sufletul omenesc aşezat în 
animalul ucis, să scape cât mai iute. 

Spiritele bune îngrijesc oamenii pânăce sunt vii, 
iar cele rele produc boalele şi moartea. In tot crezul 
lor o însuşire neumană e, ce provine din credinţa, 
că spiritele rele se lipesc din cel bolnav pe cel sănă
tos, în urma căreia bolnavul îl izolează în o căsuţă 
anume pentru el clădită. Aici tânjeşte bietul, până ce-şi 
dă sufletul. ' 

Felul de a înmormânta morţii încă difere după 
ţinut. In unele locuri îl înmormântează în zăpadă ori 
unde se vede pământul în pământ şi îl astupă cu pietrii, 
fiecare drumar aruncă câte-o peatrâ pe mormânt, 
pânăce se face o grămadă, nu cumva să se reîntoarcă 
cel mort. In alte locuri duc mortul pe o sanie trasă 
de câni (unicul animal al groenlandezului) până la un 
loc mai ridicat. Aici îl lasă pânăce sau i-se descom
pun ochii sau îi mănâncă paserile şi apoi îl aduc 

acasă, încunjură de trei ori casa cu el, ca să nu ştie 
unde se află şi apoi îl îngroapă. 

Astfel cred ei, că vor scăpa de vizitele neplăcute 
ale celor morţi. In unele locuri morţii îi aruncă în 
mare. Cu aceştia isprăvesc mai iute. 

Moartea nu conturbă veselia lor. Eschimosul nu
mai odată în an e năcăjit, şi anume atunci, când se 
începe noaptea. Numai celce cunoaşte împrejurările 
polare le poate înţelege năcazul. Noi înţelegem năca
zul lor, căci a sta la întuaerec timp de 6 luni nu e 
glumă. Noaptea de jumătate de an din jurul polu
lui este unul din acelea impedimente, cari au zădăr
nicit până acum descoperirea polului. Soarele cu 
celelalte corpuri cereşti, privini din pol, în drumul 
lor descriu un cerc paralel cu orizonul, deci nici nu 
resar, dar nici nu apun. Pânăce soarele luminează 
jumătatea.nordică a pământului — din 21 martie până 
în 23 septemvrie — la polul nordic jumătate de an 
e ziuă, pe cel sudic e noapte, din contră e începând 
cu 23 sept. până în 21 martie. 

In ziua cea de V 2 an soarele se învârte de 182 
de ori paralel cu orizonul şi în drumul său în fiecare 
24 de ore se nalţă tot mai mult până în 23 iunie, 
când şi-a ajuns nălţimea maximală 2372° (cam aşa de 
înalt, ca şi înălţimea ce ne-o arată soarele iarna la 
ameaz). De aci începând înălţimea soarelui tot scade, 
se coboară spre pământ, până în fine la 23 sept. dis
pare cu totul, ca să-şi facă datorinţa la polul, sudic, 
lăsând întunecime tn urma sa. Aici se potrivesc cu
vintele poetului: „Te-ai dus şi în urma ta pustiul a 
rămas"! 

Când apune soarele pentru 1/2

 a n bieţii eschi
moşi se adună într'un loc şi cu cântece şi lacrămi îşi 
iau bun rămas dela binefăcătorul, încălzitorul şi lumi
nătorul lor. Dar iute se mângâie! Privesc la lună, la 
zăpada şi lumina polară şi sufletul li-se umple de nă
dejde, că acestea, trei Incâtva vor suplini soarele şi 
vor putea orbecă în munca pentru câştigarea hranei. 

Mai curios fenomen e aiei lumina polară. 
Cerul într'o parte deodată începe a se lumină. 

Lumina devine tot mai intenzivă, schimbându-şi pozi
ţia şi forma, luminează încâtva pe cei fără lumină. 
Forma luminei polare e diferită. Când e glob, când e 
ca o stea uriaşă, mai comună e în forma unei pan-
tlici luminoase. Lumină revarsă, dar nu e nici lună 
nici soare! Ce poate fi dară ? 

Fizicianii explică lumina polară cu magnetismul 
şi o aduc în legătură cu polul magnetic, care e în 
apropierea polului de rotaţiune. 

Doamnelor şi Domnilor!, Lumea întreagă vorbeşte 
azi de polul nordic, unii cu mai multă, alţii cu mai 
puţină pricepere. M'am nizuit a dâ o icoană cât se 
poate de clară, ca să putem aprecia, osteneala celor 
doi descoperitori ai polului, cari azi emulează pentru 
obţinerea cununei de lauri. Bine şi fac, căci emularea 
nobilă e cinstită şi aduce rod bun, durere însă, că în 
argumentarea lor se folosesc de astfel de expresiuni, 
cari nu sunt demne de a documentă un rezultat 
ştiinţific. 

Pe Peary deja în anul 1906 numai 300 klm. l-au des
părţit de polul nordic, iar polul sudic a rămas de lo
cotenentul Shackleton la o depărtare de 180 klm. 
Societăţile geografice, deja pregăteau săniile cu mo
toare, construiau baloanele pentru a înainta spre po
luri, când iată omul dedat sau mai bine zis trenat în 
suportarea frigului, învăţând din păţaniile antecesorilor, 
înzestrat cu aparate perfecţionate şi ajutorat de eschi
moşi şi câni polari ajunse la pol. Doi descoperitori 
deodată! Care e cel adevărat ?! Putem zice ambii, 
căci cunoscând activitatea lor de pâ«ă acum în direc-



ţiunea aceasta, n'avem cauză de-a dubita în cele sus
ţinute de ei, mai ales atunci, când societăţile geogra
fice de acum au a se pronunţă în chestiune. 

Curios e în toată afacerea, că atât Peary, cât şi 
Cook (precum arată şi desemnul acesta) dela 80° lă
ţime nordică până la pol au percurs drumul în linie 
dreaptă, dar cum au ştiut penetra prin locurile necu
noscute şi neumblate fără de-a coti nici în dreapta, 
nici în stânga, aceasta nici unul nu o spune. 

Nu trebuie să atribuim aşa mare însemnătate 
faptului, că ei au descoperit polul, dar să nu detra-
gem nici din meritul faptului, căci probabil, că Peary 
şi Cook vor fi făcut experimente ştiinţifice, deşi despre 
acestea încă puţine povestesc. 

Când mă cuget Ia pol, îmi vine să presupun, 
că până chiar la pol nici Peary nici Cook n'a ajuns! 
Şi pentruce ? Pentruca sub pol înţelegem punctul unde 
osia pământului ajunge la suprafaţă. Punctul acesta 
nu se poate observă cu ochii liberi, din cauza, că 
apa şi aerul se învârtesc dimpreună cu părţile solide 
a pământului, deci nu se deosebeşte de jurul său. 
Aparatele cele mai perfecte de cari dispunem azi nu 
ne pot arătă precis punctul polar, ci numai până la 
un cerc cu diametru de 3 dm. în jurul osiei. 

Aparatele lor însă în cazul cel mai bun au putut 
arătă un cerc cu diametru de 2 klm. şi aşa rămâne, 
ca polul să fie căutat înlăuntrul cercului acestuia. 

Doamnelor şi Domnilor! Lumea cultă în chesti
unea descoperirei polului nordic s'a împărţit în două 
tabere. Unii simpatizează cu Cook şi pretind dreptul 
de întâietate lui Cook, ca şi care a fost primul, care 
a adus vestea despre pol. Alţii îl declară de un înşe
lător şi declară de un adevărat descoperitor pe Peary, 
căci el mai multe poate documentă. A aruncă însă cu 
peatră asupra cuiva, fără nici o bază, nu e lucru cre
ştinesc. Noi Românii n'avem motiv de-a simpatiza nici 
cu unul dintre ei, să aşteptăm glasul celor competenţi, 
ei vor judecă, iar judecata lor dreaptă va fi! 

De astădatâ numai atât v'am putut spune despre 
regiunile polare şi descoperirea polului nordic, am 
reasumat tot ce s'a scris în meritul acesta, dar pentru 
cunoaşterea pe deplin a unui ţinut nu e prea destul, 
deci cu permisiunea D-Voastre cu altă ocaziune voiu 
completă cele de acum cu rezultatul celor doi desco
peritori ai polului în speranţa, că şi ei vor destăinui 
mai multe. 

A p e l . 
Domnul meu! 

Ne adresăm cătră D-Voastră în o chestie, care 
frământă de mult opinia noastră publică, desbătută 
fiind în ultimii 15 ani de repeţite-ori în coloanele 
presei noastre în mod aprobator, fără de a fi luat 
însă până acum forme concrete. 

E vorba ca foştii stipendiaţi (bursieri) ai diferi
telor noastre fundaţiuni, fără privire la caracterul con
fesional al celor mai multe din aceste, să se închege 
în o acţiune de a sprijini prin cvote benevole, la cari 
se vor obligă, tineri de ai noştri în scopul de a-şi 
complectă studiile mai înalte în străinătate. 

Două motive mai ales ne conduc în această 
acţiune: Datori nţa morală ce o avem toţi cei ce cu 
ajutorul ştipendiilor am ajuns a ne crea o situaţie 
oarecare, şi împrejurarea, că actualele noastre funda
ţiuni sunt împiedecate de a mai trimite tineri la studii 
în străinătate, silite fiind a da stipendii numai pentru 
tinerii, ce îşi fac studiile la universităţi şi scoale mai 
înalte din patrie. 

Departe este de noi gândul de a desconsideră 
institutele mai înalte de învăţământ din patrie, dar 
nime nu ne-ar putea contestă deosebită influenţă bine
făcătoare asupra desvoltării intelectualilor noştrii, a 
universităţilor şi şeoaleler mai înalte din străinătate, 
cari ori-cum deschid orizonturi mai largi şi oferă bun 
prilej şi celor ce şi-au terminat în patrie studiile de 
a complectă aceste studii şi a întră mai bine înarmaţi 
în viaţa noastră publică, unde pe toate terenele se 
resimte în mare măsură lipsa oamenilor cu vederi mai 
largi, cu concepţiuni mai înalte şi cu pregătiri speciale 
pentru ramul de activitate căruia se dedică. 

Şi negreşit că avem şi datorinţă a ne îngrigl de 
sucrescenţa care azi-mâne este chemată a ne luă 
locul în viaţa puplică. 

încercăm deci a concretiza această acţiune prin 
prezentul apel, având apoi a ne da seamă despre 
rezultate şi experienţe cu ocaziunea unei" întruniri a 
foştilor stipendiaţi care aşa credem că mai uşor s'ar 
putea pune la cale cu ocaziunea proximei adunări 
generale a Asociaţunei noastre. 

Iniţiativa noastră se concretizează deocamdată 
în următoarele: 

1. Să binevoiţi, a conscrie pe toţi foştii stipen
diaţi din părţile D-Voastre, arătând în special actuala 
lor poziţie, cât şi fundaţiunea din care au beneficiat 
de stipendiu şi suma cu care au beneficiat. 

Să inzistaţi ca fie care fost stipendiat, ajuns -
acum în situaţie de a putea da din câştigul său ceva, 
să se oblige a contribui eu cel puţin 25 cor., la an 
si cel puţin pe un period de 5 ani, în scopul ajuto
rării tinerilor, pe cari îi va designa întrunirea pe 
care am luat-o în vedere. 

Banii încasaţi astfel până cel târziu la 1-a april 
1910 au să se trimită dimpreună cu lista prezentă Ia 
adresa D-lui Dr. G. Dobrin, advocat în Lugoj, care 
este dator a evită imediat primirea sumei, pe care o 
depuue la „Albina", fiind totodată dator a face dare 
de seamă amănunţită cu ocazia întrunirei luate mai 
sus în vedere. 

3. Să căutaţi a servi cu toate datele statistice, 
cerute în alăturatele rubrici, ca să putem avea un 
tablou complet. 

4. Suma ce va incurge până la întrunirea luată 
în vedere să servească deja ca un ajutor sau eventual 
mai multe, pe anul şcolar 1910/11 după cum va ho
tărî întrunirea luată în vedere. 

In fine ne rugăm se binevoiţi, a ne cemunică 
eveutualele D-Voastră observări sau reflexii la această 
iniţiativă. 

Lugoj, îh ajunul Crăciunului 1909. 
Dr. St. Petrovici, deputat dietal şi advocat. 

Dr. G. Dobrin, advocat. 
Dr. V. Branisce, ziarist. 
Dr. N. Janovici, advocat. 

Dr. C. Ignea, medic. 
Dr. «7. Stoian, advocat. 

Dr. P. Groza, cand. de advocat. 
Dr. J. Gropşan, cand. de advocat. 

Dr. C. Grădinari, cand. de advocat. 
Dr. A. Micu, cand. de advocat. 

CRONICA. 
Sf. sărbători în Arad. în ziua primă de Crăciun 

a pontificat P. S. Sa Dl Episcop Ioan I. Papp, asistat 
fiind de Dnii: V. Beleş, protopop, G. Popoviciu, pro-
topop-referent, G. Bodea, A. Vesalon, V. Olariu, Tr. 



Văţan, Dr. T. Botiş preoţi, Dr. I. I. Suciu, C. Lazar, 
Dr. G. Ciuhandu diaconi. Postorala rostită de P. S. 
Sa a fost, ca totdeauna, împodobită cu asemănări şi 
exemple luate din viaţa de toate zilele spre a putea 
fi uşor înţeleasă de credincioşi. A făcut o impresie 
adâncă. 

A doua zi au servit Dnii : V. Beleş, protopop, 
Tr. Văţan, G. Bodea, preoţi şi Dr. G. Ciuhandu, diacon, 
în această zi a ţinut păr. protopop V. Beleş, iar în 
ziua de anul nou păr. Văţan câte o predică. 

în ziua de Botez a celebrat atât sf. liturgie, oât 
şi sfinţirea apei P. S. Sa Dl Episcop încunjurat de 
dnii : V. Beleş, protopop, G. Bodea, A. Vesalon, V. 
Olariu, Tr. Văţan preoţi, C. Lazar şi Dr. G. Ciuhaudu 
diaconi. 

în decursul sărbătorilor am avut plăcerea de a 
ne delecta în cântările liturgice executate de corul 
Asociaţiunii Arădane, al cărui dibaciu conducător e 
dl T. Lugoj an. 

Atât în ziua primă de Crăciun, cât şi la anul nou 
s'au prezentat la P. S. Sa funcţionării dela Consister, 
corpul profesoral dela inst. ped.- teol. şi alţi mulţi domni 
din societatea româna din Arad, precum şi comitetul 
parohial şi un frumos nnmăr de credincioşi adueându-şi 
omagiile lor şi dorind viaţă îndelungată şi sănătate 
arhiereului lor iubit. 

în cele trei zile de Crăciun precum şi la Anul 
nou şi la Botez a fost invitată la ospitaliera masă a 
P. S. Sale inteligenţa română din Arad. 

Cronică bibl iografică. 
Au apărut în biblioteca „Minervei" 1. „Tuberca-

loza" de dr. I. Duscean 30 bani. 2. „Nuvele arabe" 
de Miriam Harry, trad. de N. Pandelea 30 bani. 3. 
„Erupţia vulcanului Krakatoa" de Camille Flammarion, 
traducere de : Scarlat Georgescu 30 bani. 4. „Minu
nata poveste a lui Petre Schlemihl" de Adelbert de 
Chamisso ; trad. din limba germană 30 bani. 5. „Albert 
Savarus" nuvelă, de Honoré de Balzac ; trad. de Con
stantin Calfoglu 30 bani. 6. „Asia"-roman. de loan 
Turhgenieff. trad. de Nicolae Pastia 30 bani. 7. „Astro
nomie populară" de : H. Macpherson (jun.) trad. de 
Victor Anestin 30 bani. 8. „Pentru părinţi şi copii" 
pagini alese de morală şi educaţie de : I. M. Guyau. 
trad. de Scarlat Georgescu 30 bani. 9. „Educaţiunea 
morală" de : I. Slavici 30 bani. 10. „Pagini alese" 
de : Ernest Renan; trad. N. Pandelea. 11. „Mănun
chiul de Rugioare" de : André Theuriet. trad. de : 
Natalia Iosif 30 bani. 12. „Cinci ani de mişcare lite
rară" de : Sextil Puşcariu 30 bani. 13. „Amintiri dela 
Sevastopol" Voi. I de : Leon Tolstoi 30 bani. 14. 
„Amintiri dela Sevastopol" Voi. II Leon Tolstoi 30 
bani. 15. „Educaţiunea Fizică" de : I. Slavici 30 bani. 
16. „Educaţiunea raţională" de : I. Slavici 30 bani. 
17. „Mustrările doamnei Candel" de : Douglas Jerrold. 
trad. de : I. Raduţ 30 bani. 18. „Poveste" de : Nicolae 
Gogol.trad. din ruseşte de : Niculae Dunăreanu 30 bani. 

Biblioteca „Mineroei" 1. Rapsodii şi balade" de : 
loan Bârsanu. preţ : Lei. 1.50. 2. „Anecdote nouă" 
de : Th. D. Speranţă, pre ţ : Lei. 1.50. 3. „Calendarul 
Minervei" pe 1910. preţ : Lei. 1.25. 4. „Noul Testa
ment" Partea I. Evangheliile, de : Arhiereul Sofronie 
Craioveanul. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 

din Giula-maghiară, prin aceasta să escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul ofi
cios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 1. 
1200 cor. salar în bani gata. 2. Cortel în natură con
statator din două odăi, culină, cămară de lemne şi de 
legume. 3. Folosirea alor 100 stânginia din grădina 
bisericii. 4. Stolele dela mormântări şi anume : a) dela 
mormântàri de cl. I. 4 cor. ; b) dela mormântări de 
cl. II. 2 cor. ; c) dela mormântări de cl. III. 1 cor. ; 
La mormântările de cl. I. şi II. pentru stolele arătate 
alegândul va cântă şi hora mortului îndatinata aici. 

De curăţirea din afară a locuinţei învăţătoreştî 
nu altcum de curăţirea şi încălzirea salei de învăţă
mânt să va îngriji comuna bisericeasca, iar de cură
ţirea din lăuntru a locuinţii învăţătoreşti se va îngriji 
alegândul învăţător. 

Alegândul învăţător va fi îndatorat a conduce 
strana dreaptă din s. biserica şi a conduce cor bărbă
tesc pe 4 voci, fără a ţinea cont Ia vr'o remuneraţie. 
Pentru conducerea corului poate fi remunerat de după 
cum va decide comitetul parohial. 

Alegândul numai după cinci ani prestaţi în acea
sta comună bisericească va fi îndreptăţit la primul 
cvincvenal. Dela recurenţi se recere pe lângă cvalifi-
caţiune învăţătorească cu calcul general distins sau. 
bun, să aibă şi 4 clase gimnaziale, reale sau cel puţia. 
civile cu calcul distins sau bun. 

Recursele adjustate cu documentele de lipsă, 
adresate comitetului parohial ort. rom. din Giula-ma
ghiară se vôr aşterne în terminul concursual P. On. 
Oficiu protopopesc al tractului Chişineului în Nadab (corn. 
Arad) având recurenţii a se prezenta în cutare dumi
necă ori sărbătoare în s. biserică de aici spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. rom. 
din Giula-maghiară ţinuta la 12/25 decemvrie 1909. 
Ilie Mişcuţa, loan Barbulescn, 

f reş. com. par. not. com. par. 

n conţelegere cu : Demetriu Muscanu, adm. ppesc. 
—•— 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante Soldobagi 
din protoprezbiteratul Orăzii mari, se escrie concurs-
cu termin de recurgere 30 zile dela prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt : 1. Casa parohială cu grădină 
(y 4 jugh.) si cu supraedificatele ; 2. Dna sesiune pă
mânt arător şi fânaţ, după care alesul are să solvea-
scă toate dările; 3. Dela 70 nr. case în bir câte 2 cor ; 
4. Venitele stolare, prohod mic pentru mort până la 
7 ani 2 cor., prohod simplu la mort mare 6 cor. 
prohod mare, cu ertăciuni, 12 evanghelii, evanghelia 
lui Lazar şi festanie 12 cor., şi celelalte venite stolare 
conform protocolului com. paroh, diu 4 decern. (21 
noem) 1909 ; 5. Fauşal pentru cancelaria oficiului pa
rohial 5 cor. 6. Întregirea dela stat staverită pentru 
aceea parohie. 

Alesul va avea să catehizeze atât elevilor din 
şcoala cotidiană cât şi celor din şcoala de repetiţie 
fără a aşteptă vre-o remuneraţie dela comuna ori 
dieceză. 

Parohia fiind de cl. II, dela recurenţi se recere 
cvalificaţiunea prescrisă pentru astfel de parohii. Re
curenţii sunt avizaţi a-şi trimite recursele adresate 
comitetului parohial concernent şi adjustate conform 
Regulamentului pentru parohii subsemnatului protopop 
în terminul indicat, iar până la alegere a se prezenta 



în vre-o duminecă ori sărbătoare în s-ta biserică din 
Soldobagi spre a-şi arătă desteritatea în celea rituale. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Toma Păcală, protopop. 1—3 
Pe baza rezoluţiunei Ven. Consistor Nrul 7219/903 

se escrie concurs pentru îndeplinirea capelâniei tempo
rale sistemizată pe lângă parohul Ioan Dogariu din 
Ianova, pprezbiteratul Timişorii, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în organul diecezan „Biserica 
şi Şcoala." 

Beneliciul îl formează jumătate din toate venitele 
parohiale ale parohiei preotului Ioan Dogariu şi anume 
jumătate din sesiunea parohială, Ya din stolele uzitate, 
jumătate din bir, jumătate din grădina extra şi intra-
vilană ; iar din parohia rămasă vacantă prin moartea 
fericitul preot Petru Petrovici va folosi jumătate de 
parohie cu stolele uzitate şi birul de după coaiele de 
fasiune pentru întregirea dotaţiei preoţeşti, fără ca din 
venitul acestei parohii să fie obligat a dă ceva paro
hului Ioan Dogariu, — cari venite cu întregirea dela 
stat asigură venitele pentru parohii de clasa 1 (prima). 
De după beneficiul parohial alesul va avea să solvească 
toate dările publice. Alesul va avea să predice în 
fiecare duminecă şi sărbătoare în s. biserică şi să pro-
vadă fără altă remuneraţie catehizaţia la şcoalele noastre 
confesionale de băeţi şi de fete din loc. 

Recursele adjustate cu documentele originale de 
cvalificaţiune pentru parohii de clasa primă sunt a-se 
înainta la Prea On. oficiu pprezbiteral în Timişoara; 
iar recurenţii vor avea să se prezente cu observarea 
§-20 din Regulamentul pentru parohii în s. biserică 
din loc în vre-o duminecă ori sărbătoare, spre a-şi 
arătă desteritatea omiletică ori rituală. 

Dat din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 
Ianova (Margitfalva) la 9/22 septemvrie 1909. 

Comitetul parohial 
Cu consenzul pprezb. : Dr. Traian Patici m. p. 1—3 

Pe baza înaltului ordin al Ven. Consistor de dtto 
9/22 noemvrie a. c. Nr. 7393/1909 se escrie concurs 
pe vacanta parohie de" clasa primă din comuna Fibiş, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Una sesiune urbarială constatatoare din 30 jughere 
catastrale; 2. Jumătate jugăr intravilan de sub Nr; 
casei 92. şi jumătate jugăr estravilan aparţânator ace
stuia; 3. Venitul stolar legal; 4. Bir după fiecare 1/8 
de sesiune 7. 3. grâu şi dela flecare jeler 5. 1. grâu ; 
5. întregirea dotaţiei dela stat, după cvalificaţiunea 
alesului, paroh ; 6. Alesul va fi îndatorat a solvi din 
al său loate dările publice şi e obligat a catehizâ în 
şcoalele noastre fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii au a-şi înainta recursele adjustate 
conform § 17. din Regulamentul pentru parohii, adre
sate comitetului parohial din Fibiş, oficiului protopres-
biteral în Lipova (B. Lippa), iar în vre-o duminecă ori 
sărbătoare, cu observarea §-lui 20. din Regulamentul 
pentru parohii au a se prezentă în sf. biserică din 
Fibiş, spre a-şi arătă desteritatea în cele omiletice 
şi rituale. Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Ioan Cimponeriu, adm. protop. 
— • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învâţă-
toresc din Bruznic se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele încopciate cu acest post sunt : 1. 
Salar în bani gata 1000 cor. 2 Locuinţă şi grădină 
intravilană 3. Pentru scripturistică 20 cor. 4 Diurnele 

li tur la conferinţă 30 cor. 5. Dela înmormântări eu 
gie 1 cor., fără liturgie 80 fii; unde va fi poftit. 

Alesul numai după prestarea unui serviţiu de 5 
ani în comună e îndreptăţit la cvincvenalele prescrise 
de lege. Alesul e deobligat a conduce cantoratul în 
biserică şi ţeremoniile cu şcolarii. Conducătorii de 
cor vor fi preferiţi. • 

Cei ce doresc a ocupă acest post să avizează, 
că recursele lor adjustate conform dispusiţiunilor în 
vigoare şi adresate comitetului parohial din Bruznic 
să Ie trimită oficiului protopopesc în Lipova (Lippa), 
iar dânşii să se prezinte în sânta biserică din Bruznic, 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipie. 
George Marcu, losif Grui, 
preş. comit. par. not. corn.par. 
In conţelegere cu : Ioan Cimponeriu, adm. prot. 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei din Socodor, devenită 
vacantă prin trecerea din viaţă a parohului Aurel Popa, 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu această parohie sunt: 1. 
Una sesiune pământ. 2 Birul preoţesc, şi anume: dela 
casă cu pământ una vică grâu şi una vică cucuruz, iar 
dela casă fără pământ una vică cucuruz. 3. Stolele legali. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi să 
recere cvalificaţiune corespunzătoare pentru asemenea 
parohii. Alesul va suportă contribuţiile ce cad după 
sesiunea ce o va beneficia şi va catehizâ la şcolile noastre 
confesionale fără a ţinea cont la vr'o remuneraţiune. 
Văduva răposatului preot Aurel Popa va beneficia 
jumătate din venitul parohiei un an întreg, adecă 
până la 4 oclomvrie n 1910. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial rom. gr. ort. din Socodor 
să vor subşteme oficiului protopopesc al traclului 
Chişineu la Nadab (com. Arad) având recurenţii a-se 
prezentă în cutare duminecă ori sărbătoare în s. bise
rică din Socodor spre a-şi arătă desteritatea în oratorie 
şi cele rituale, ţinând cont de dispoziţiunile §-ului 20 
din Regulamentul pentru parohii. 

Dat din şedinţa extraordinară a comitetului paro
hial rom. gr. or. din Socodor ţinută la 7/20 nov. 1909. 

Aurel Papp, Ioan Crişianu. 
preot, preş. com. par. înv., notar, 
în conţelegere cu: Demetriu Muscanu, adm. ppesc. 

L i c i t a ţ i u n e i i i i i iueiidă. 
Pe baza încuviinţării Ven. Consistor de sub Nr. 

3442 — ¡909 de dto 28 mai (10 iunie) se publică 
licitaţiune minuendă, pentru reedificarea naiei sftei 
biserici din comuna Mânerău protopopiatul Ienopolei 
(Boroşineu) cu preţul de exlamare 7850 cor. 22 fii. — 
pe ziua 24 ianuar c. v. 6 Faur n. 1910 la 11 ore, 
în localitatea şcoalei din loc. 

Licitanţii au să depună ca vadiu 10 % din preţul 
de strigare, în numărar ori papire de valoare acceptabile. 

Planul, preliminarul de spese şi condiţiile de lici
tare să pot vedea la oficiul parohial din loc. 

Comuna bis. îşi rezervă dreptul, de a da lucrarea 
spre ezecutare aceluia dintre licitanţi în care va avea 
mai multă încredere. 

Licitanţii nu-şi pot forma drept la diurne şi spese 
de călătorie. 

Contractul încheiat, pentru întreprinzător va fi 
valabil îndată după subscriere, pentru comuna bis. 
numai după aprobarea Ven. Cnosistor. 

Dat, din şedinţa comitelului parohial gr. ort. rom. 
din Mânerău, ţinută la 6/19 decemvrie 1909. 

Romul Popoviciu, Toma Sirca, 
paroh. p r « « o d . com. not. com. par. 




